

岳阳市卫生健康委员会

岳卫字〔2024〕32号 A1类 同意公开

对岳阳市政协九届三次会议第252号提案的答复

彭灿辉等4位委员：

你们在市政协九届三次会议上提出的《关于推动我市基层妇幼保健体系改革的提案》的第252号提案收悉，现答复如下：

宫颈癌和乳腺癌（后简称两癌）目前是危及妇女生命健康的两大杀手，省政府连续7年来，都把适龄妇女免费两癌筛查作为重点民生工作来推进，共免费筛查约800万人次，每年都能新发现约600人的癌前病变及约130例确诊人数。大多数患者都能进行后续干预治疗，对发现较早及恶性程度不高的患者及早采取规范治疗预后效果很好，有85%的患者能平安度过5年生存期。但确实有一部分“困境”妇女无力承担昂贵的治疗费用，导致雪上加霜。2023年，我市积极响应省政府号召，由我委牵头联合教育、市场监管、民政、妇联、财政等9个部门出台了《岳阳市加速消除宫颈癌行动实施方案（2023-2030年）》，明确十项重点任务，明确了以市民政局、市医保局、市总工会、市妇联负责的救助救治体系。完善以基本医疗保险为主体，医疗救助为托底，补充医疗保险、商业健康保险、慈善捐赠、医疗互助等共同发展的多层次医疗保障体系。我们将大力加

强健康教育，**一是**加强媒体宣传，通过报纸、电视台、网站、手机短信等宣传宫颈癌防治健康教育核心知识，引导群众树立生殖健康等观念；**二是**组织讲座宣传，定期在各级妇幼健康服务机构举办知识讲座，向广大女性宣讲宫颈癌防治知识；**三是**进行上门宣传，结合生殖健康检查、产后访视等上门走访服务，向广大妇女进行面对面宣传。**四是**依托窗口宣传，在各级妇幼健康服务机构设立宣传服务窗口，免费发放宫颈癌相关科普和惠民政策资料等。

我们将持续把两癌筛查防治工作放在妇女儿童工作的重要位置，不断健全完善机制。您建议的将加大对困境妇女的帮扶措施，通过由政府购买保险来减轻贫困家庭的压力问题，我们认为很切实际。我们会积极向民政部门沟通，及时做好宣传引导、保证质量、跟踪服务等工作，真正帮助到困境妇女实现宫颈癌、乳腺癌早预防、早发现、早治疗的预期目标。

感谢你们对我市卫生健康工作的关心和支持。



承办负责人：赵曙光

承办人及联系电话：熊芳 0730-8233813